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Definicia 3.5.

Nech A = (S, X,Z, 6, 1) je Mooreov automat.
Rozsirenou vystupnou funkciou nazyvame funkciu fi: S x X* - Z*

definovanu takto:

1. fi(s,x) = u( ) VsES VxeX
A
Priklad 1
MOOREOV AUTOMAT Najdite §(p, aaaaa)

Najdite [i(p, aaaaa)

MEALYHO AUTOMAT Najdite &(r, xxxyy)

Najdite A(r, xxxyy)
M
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Definicia 3.6.

Nech A = (§,X,Z,6, A) je Mealyho automat

anech 4 = (S,X,Z,65, 1) je Mooreov automat.
Nech pre vSetky s € S a pre vSetky x € X plati A(s,x) = ji(s, x).

Potom budeme hovorit, Ze A a A st silno ekvivalentné.

Otazky:

» Existuje ku kazdému Mooreovmu automatu Mealyho automat,

ktory s nim je silno ekvivalentny?

» Existuje ku kazdému Mealyho automatu Mooreov automat, ktory

s nim je silno ekvivalentny?

Priklad 3.7

Zostrojte Mealyho automat A, ktory je silno ekvivalentny s danym

automatom A.
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Priklad 2
A=(5X,Z6,1),kde X ={x,y}, Z ={4,2}, S ={s,t,u},

6(s,x)=t¢t, 6(t,x) =t , d(u,x) =s,6(s5,y) =u,6(ty)=t d(uy) =s,
As,x) =4, At x) =4, M(u,x) =2, A(s,y) =2,At,y) =2, A(u,y) = 4.

1) Nakreslite graf a zostrojte tabulku automatu A.

2) Najdite 5(s, xxyx) a A(s, xxyx).

3) Existuje k automatu A silno ekvivalentny Mooreov automat?

Zdovodnite.

Poznamka

» Silna ekvivalencia automatov nie je relaciou ekvivalencie.

Preco?
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KONECNE AKCEPTORY (el.swipta str.79)

» Konecny akceptor je automat, ktory ,generuje“ nejaky jazyk nad
abecedou X.
» Jazyk akceptovany akceptorom A je teda mnozina vSetkych

slov z X*, ktoré dany akceptor akceptuje.

Definicia 1.7. (1.prednaska)

» Neprazdnu mnozinu X nazyvame abecedou.
Prvky mnoziny X nazyvame pismenami abecedy X.
Konecnu postupnost pismen abecedy X nazyvame slovom nad X.

> Pocet pismen v slove w nad abecedou X nazyvame dizkou slova w
a oznacujeme ju |wl.

> Mnozinu v8etkych slov nad abecedou X oznacujeme X".

» Nech AgX*. Symbol A nazyvame prazdnym slovom nad X
a priradujeme mu diZku nula.

» Mnozinu vSetkych slov nad abecedou X spolu s prazdnym slovom

oznacme X*.

Definicia 3.7.

Koneény akceptor je
» Mooreov automat, ktory ma
> zaCiato¢ny stav (budeme ho oznacdovat s;)

> vystupnu abecedu Z = {0,1}.
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Poznamka

» Budeme hovorit, Ze akceptor 4 akceptuje (vstupné) slovo

w € X7, ak (vystupné) slovo fi(sy, w) konéi jednotkou.

Inak A dané slovo neakceptuje.

» Kazdy akceptor jednoznacnym spdsobom definuje jazyk L(A).

Mame

weL(A) & [ji(sg,w) konéijednotkou .

Cize L(A) = {w € X*; u(8(sg,w)) = 1}.

Poznamka - oznacenia

» Zaciato€ny stav oznaCujeme Sipkou.

» Kazdy stav s, pre ktory plati u(s) = 1, volame finalny stav.

Finalne stavy oznacCujeme dvojitym kruzkom, ostatné stavy

obycCajnym kruzkom. Preto ohodnotenie 0/1 netreba pisat.

Priklad

zaciatok

Definujte jazyk L(A) akceptovany akceptorom A:

I Chyby na str.91
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V nasledujucich ulohach nakreslite graf a tabulku akceptora A.

@ X ={a,b}, L(A) = {babw;w € X*} U {bab} =

t.j. do L(A) patria vSetky slova, ktoré zaCinaju retazcom bab.

Ziadne iné slova do L(A) nepatria.

@ X ={a, b, c}, A akceptuje len a len tie slova, ktoré obsahuja

retazec abc .

Formalny zapis L(A) =
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@ X ={a,b,c}, L(A) obsahuje vSetky slova, ktoré koncia

retazcom ca. Iné slova neobsahuije.

Formalny zapis L(A) =

X ={a,b,c}, A akceptuje len a len slova, v ktorych sa
pismeno a vyskytuje parny pocet krat, a ziadne iné.

@ (") X ={a,b,c}, A akceptuje len alen tie
slov4, v ktorych za kazdym a nasleduje c.
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Ulohy na precviéenie - akceptory

V kazdej z uloh je L(A) jazyk nad abecedou X = {a, b}.

Navrhnite konecny akceptor (ak existuje), ktory akceptuje jazyk L(A).

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)
10)
11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)
18)

L(A) je jazyk slov obsahujucich neparny pocet pismen b.

L(A) je jazyk slov obsahujucich parny pocet pismen a.

L(A) je jazyk slov obsahujucich aspon 4 pismena a.

L(A) je jazyk slov obsahujucich podslovo aaa.

L(A) je jazyk slov, ktoré maju na zaciatku podslovo aaa.

L(A) je jazyk slov, ktoré koncCia podslovom aaa.

L(A) je jazyk slov, ktoré zaCinaju na a a koncCia na b.

L(A) je jazyk slov obsahujucich podslovo ababb.

L(A) je jazyk slov, ktoré maju na zaciatku podslovo ababb.
L(A) je jazyk slov, ktoré koncCia podslovom ababb.

L(A) je jazyk slov obsahujucich neparny pocet pismen b a parny
poCet pismen a.

L(A) je jazyk slov obsahujucich neparny pocet pismen b alebo
parny pocet pismen a.

L(A) je jazyk slov obsahujucich podslovo ababb a parny pocet
pismen a.

L(A) je jazyk slov, ktoré maju na zacCiatku podslovo ab a na
konci podslovo bba.

L(A) = {a,aba, A}.

L(A) ={ba',i = 2} , pricom ba' je slovo baa...a.

L(A) je jazyk slov, kde tretie pismeno je a a predposledné b.

L(A) je jazyk slov, kde tretie pismeno je a alebo predposledné b.
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19) L(A) ={a™ 3k = 0:m = 6k + 2}.
20) L(A) ={a'b5i=01,..}.

V nasledujucich ulohach je L(A) jazyk nad abecedou X = {a, b, c}.
21) L(A) je jazyk slov obsahujucich podslovo abcbh.

22) L(A) je jazyk slov, ktoré maju na zacCiatku podslovo abcb.
23) L(A) je jazyk slov, ktoré maju na konci podslovo abcb.

24) Ulohy 1) - 18) s abecedou X = {a, b, c}.



